



里水镇发布“党建星期二”工作制度,强党建促治理

培养“领头羊” 当好“勤务员”

3月10日,里水镇召开党建工作会议,正式发布“党建星期二”工作制度,来自不同领域的基层党组织书记进行了现场述职,当日大会还对镇内一批优秀户联系党小组、党小组长(骨干)、典型案例,以及2020年度创新争优先进单位及个人进行颁奖。

“党建星期二”工作制度要求,每周二下午,里水镇机关党组织要与挂钩村(社区)党组织一同做好“第一议题”学习、一同做活党员教育和管理,一同做实党务共管、事权共议、治理共担、亮点共创的“四共”组织生活体系。

里水镇为什么要推出这个制度?与里水街坊有什么关系?本期《梦里水乡观察》为你解读“党建星期二”工作制度。



■里水镇鹤峰村开展主题党日活动,凝聚党员干部力量。

培养先人一步的“领头羊”

在年初召开的镇人代会上,里水提出了建设“梦里水乡 湾区名镇”定位和“一美三新”发展目标:全力建设粤港澳大湾区最美岭南水乡、创新发展新高地、城乡融合新标杆、湾区人居新典范。

能否实现发展目标,关键在于党的领导力量强不强。当前,里水镇不同领域党组织的党建水平不平衡,部分经济社支部、党员户联系对群众的领导核心作用不足,直联制进入常态化之后,机关和村居对党建主业也有所松懈。

以问题为导向,找准提升基层组织水平发力点。首先,要统一思想,为党组织

“铸魂”,让广大党员干部保持思想先进,在思想上先人一步。“党建星期二”工作制度要求落实“第一议题”学习制度。里水镇党委书记谭艳玲认为,通过每周第一议题学习,可坚定广大党员干部理想信念,增强守初心、担使命的思想自觉和行动自觉,增强应对复杂形势、解决复杂问题、防范化解各种风险的本领,激发担当作为的精神动力。

里水镇党建工作办主任黄洁清表示,只有党建基础扎实,把基层党员干部队伍思想统一起来,让广大党员干部做思想上的先行者,发挥“领头羊”作用,实现党群齐心,镇里各项工作的推进才会更顺畅。

打造跑得快的“火车头”

步入“十四五”,里水镇进入发展深水区,一批难度大、时间跨度长、质量要求高的重大项目,比如电子信息产业园、里湖新城、村级工业园改造等,将考验广大党员干部的勇气和担当、能力和水平。要高质量完成任务,必须有一支坚强有力的队伍,把各项工作任务以抓铁有痕之势一抓到底。

里水镇党委在“党建星期二”工作制度中创新提出“两结对三固定”举措。“两结对”是指强化机关党组织与村级党组织、镇村党员的结对联系,将组织生活和

业务工作紧密结合,全面提升镇村党务质量和业务效能。根据制度要求,结对要形成固定时间、地点,开展党建共建活动,实现党务共管、事权共议、治理共担、亮点共创的“四共”组织生活,重点聚焦党支部规范化建设、村(社区)“三重一大”事项、社情民意、党建品牌创建等。

“火车跑得快,全靠车头带。”基层党组织就是推动村(社区)发展的“火车头”,基层队伍的素质高、能力强,才能凝聚广大群众,全面推动各项工作开展。

「党建星期二」特色做法



■宏岗村中处处可见党建文化宣传。

珠江时报记者/廖明璨摄

高质量做实“一题二理”



结对党组织每个星期二开展“第一议题+党员管理+基层治理”工作,聚焦传播党的思想和理论,发展与提升党员队伍,打造坚强“雁阵”,引领干部群众加强基层治理。

实施乡村人才“三回”行动



大力倡导乡村人才回乡报到、回乡创业、回家吃饭,让人才在思想上、行动上回归家乡,更深入了解家乡变化发展,链接资源、发挥优势,不断注入鲜活人才动力。

构建“四共”组织生活体系



镇村组织结对和镇村党员结对,结对党组织每星期二下午开展党务共管、事权共议、治理共担、亮点共创的“四共”组织生活。



■里水镇党建工作办党支部与结对村的村社干部一起上党课。

制图/江静雯

培育人才激活村居活力

村(社区)是基层治理的最基本单元,村(社区)基层党组织就是这个基本单元里的关键引领要素。里水镇“党建星期二”工作制度要求在做实第一议题基础上,将党员管理与基层治理有机结合起来,通过三大举措强化党员队伍管理,助力基层有效治理开展。

其中实施“新星燎原”计划,要求每个村(社区)每年至少发展一名党员,五年至少培育三名后备干部。不仅如此,为了给基层党组织注入更多新鲜血液,激发活力,里水镇大力倡导在外

创业、就业的党员回乡报到、回乡创业、回家吃饭,在思想上、行动上回归家乡,更深入了解家乡变化发展,参与推动村务工作,链接资源、发挥优势,推动村(社区)发展。

“村(社区)要发展,需要各类人才,首先要引导户籍党员关注自己家乡、常回家,找到创业好机会。”黄洁清认为,村(社区)基层组织普遍存在人才断层现象,乡村振兴大背景下,乡村需要更多年轻有为的力量,激发乡村发展活力。而户籍党员、人才往往对家乡有情怀,更愿意为家乡出力。

当好造福里水人民的“勤务员”

“党建工作不仅是组织部门的事,更是全部党组织、全体党员的事。”里水镇党委副书记余海生表示,里水镇“党建星期二”制度目标是破题镇域党建全局,高密度联动融合镇村党建体系,实现信念扎在心里、支部建在“联”上、治理强在日常的镇域党建一盘棋。

面向镇域全局,里水镇“党建星期二”制度还将统筹推进“1+3+X”镇域高质量党建工作体系构建,“1”是指镇机关党组织,“3”是指村(社区)三级党建网格,X主要指教育系统、公资系统、“两新”党组织。当前里水镇教育系统、公资系统、“两新”党组织

都分别制订了“党建星期二”细化执行方案,实现全域强党建。谭艳玲认为,“党建星期二”是里水全方位提升基层党建,进一步推进党建引领基层治理体系和治理能力现代化建设的重要工作平台,将助力里水每一个党组织锻造成为坚强的战斗堡垒,推动广大党员干部当好践行新时代中国特色社会主义思想的“先行者”,当好推动里水高质量发展的“主力军”,当好造福里水人民的“勤务员”,为里水打造“梦里水乡 湾区名镇”再立新功、再创佳绩,以优异成绩向建党100周年献礼。

文/珠江时报记者 欧林菊 通讯员 廖嘉铃 朱嘉泳 图/通讯员提供

里水好男儿 踏上新征程

◎ B02

未来五年怎么干? 美村新闻官告诉你

◎ B03

扶贫队长李凌霄 两年助554人脱贫

◎ B05